

В МОСКВЕ



ЗАСУЧИВ РУКАВА - В ЗАПОВЕДНИК

Иван ИЩЕНКО,
начальник ОАТИ г. Москвы,
председатель городской
конкурсной комиссии
«Московский дворик»

Вот уже в девятый раз проводится общегородской ежегодный конкурс «Московский дворик», ставший важнейшей частью программы «Мой двор, мой подъезд». Создание комфортной городской среды, привлечение к благоустройству различных ведомств и организаций, самих москвичей - вот главные цели, которые преследовались изначально. Именно конкурсная форма их достижения оказалась весьма удачной.

Границы конкурса постоянно расширялись и шагнули далеко за пределы отдельных дворовых территорий. Подтверждением тому служит увеличение числа номинаций с первоначальных двух до девяти в настоящее время. Сейчас мы определяем не только лучший

дворик и лучшего дворника, но и наиболее благоустроенные территории ведомственных объектов, микрорайонов и целых районов. Важнейшим критерием оценки стала комплексность работ. На конкурсных объектах приводятся в порядок фасады домов и подъезды, детские и спортивные площадки, разбиваются цветники, устраиваются и ремонтируются газоны, внедряется вертикальное цветочное оформление, развивается дорожно-тропиночная сеть, устанавливаются наружное освещение.

Особо хочу отметить такой факт: в последние годы одной из самых популярных стала конкурсная номинация «Лучший двор, благоустроенный с активным участием жителей». Все большее количество моск-

вичей, объединенных одним домом и двором, стараются вкладывать творческую фантазию, силы и средства в украшение близкого им уголка родного города. Не будет преувеличением сказать, что двигателем конкурса в этой номинации стал институт старших по домам. Это люди беспокойные и неравнодушные, способные личным примером повести на благо дело своих соседей. Уверен, что и воссоздаваемые в настоящее время домкомы не останутся в стороне от этой работы. Такая инициатива граждан поистине бесценна.

За годы, прошедшие с начала конкурса, проведена огромная работа, буквально преобразившая сотни и тысячи дворов, ведомственных территорий. Однако сейчас и нас, конкурсную комиссию, и самих москвичей волнует не столько количественная сторона дела, сколько качественная. Вопросы сохранения ранее сделанного и достойного содержания благоустроенных территорий на протяжении всего года встают все острее. Практика уже показала: все, что делается с

помощью самих жителей, лучше сохраняется.

Как известно, конкурс проводится в три этапа - на уровне районов, округов и города в целом. В настоящее время в нем принимают участие все районы и 531 подрядная организация, занятая в сфере ЖКХ. Недавно завершился первый этап, о результатах которого стоило сказать подробнее. По оценке комиссии, на высоком уровне были организованы работы в районах Панфиловский (ЗелАО), Замоскворечье, Мещанский и Красносельский (ЦАО), Котловка (ЮЗАО). В то же время, оценивая сделанное и подводя промежуточные итоги, комиссия не может игнорировать многочисленные недостатки, связанные с текущим содержанием конкурсных объектов прошлых лет. Именно по данной причине в этом году в 74 районные комиссии нами были внесены предложения о снятии с дальнейшего участия в конкурсе 239 дворовых территорий, а также 357 дворников, допустивших нарушения в содержании вверенных им участков.

В настоящее время идет окрестной этап конкурса. И уже видно, что наиболее ответственно относятся к делу в Центральном, Северном, Северо-Восточном административных округах.

Стало уже доброй традицией подводить итоги «Московского дворика» на финальном социальном объекте, где на благотворительной основе работы проводятся силами всех префектур города и лучших подрядных организаций. Инициативу городской конкурсной комиссии подхватили на местах, и сейчас итоги районных и окружных этапов тоже подводятся на комплексно благоустроенных объектах в районах и округах. Таким образом, столица ежегодно дополнительно получает значительные площади бесплатно благоустроенных территорий.

В этом году финальным объектом городского конкурса станет часть территории государственного музея-заповедника «Царицыно» площадью девять гектаров. Выбор не случаен. «Царицыно» представляет собой значительную ис-

торическую, архитектурную и культурную ценность. Наконец, это еще и природное богатство столицы. Сейчас парк передается на баланс Москвы, и столичное правительство намерено вывести его из нынешнего плачевного состояния. Учитывая, что на благоустройство финального объекта не должны расходоваться бюджетные средства, мы обратились за помощью к различным организациям. Более 600 из них уже откликнулись и перечислили средства, а еще 200 вызвались бесплатно поработать на этом объекте. В настоящее время работы ведутся на участках всех префектур города.

Всего к Дню города в парке «Царицыно» предстоит оборудовать 4 тысячи квадратных метров дорожно-тропиночной сети, разбить газоны на 8 гектарах и цветники на 200 квадратных метрах, реконструировать обелиск «Первым борцам за Советы», установить 38 торшеров наружного освещения и 26 скамеек, посадить 164 дерева и 270 кустарников, отремонтировать 360 метров ограждений и провести еще ряд работ. Задача определена, так что пора засучивать рукава.

Постоянный рост цен на бензин - факт, волнующий многих и многих потребителей. Увы, бензину, очевидно, суждено дорожать и впредь. То же в принципе с нефтью, газом, электричеством.

Благоприятствует этому сама ситуация на соответствующих рынках. Точнее, так называемые согласованные действия на них. Для подобных действий (проще говоря, ценового сговора) действующее антимонопольное законодательство открывает немало возможностей.

Взять рынки нефти и нефтепродуктов - это классические олигопольные рынки, на них ограниченный круг участников, устранено вхождение новых действующих лиц. Информация по ценам открыта - это позволяет проводить согласованную политику в интересах ограниченной группы лиц. Указанные лица имеют возможность существенным образом воздействовать на контрагентов, на потребителей.

В прошлом году Федеральная антимонопольная службой (ФАС) возбуждено порядка 20 более или менее крупных дел по нарушениям антимонопольного законодательства. В 10 случаях выданы предписания о прекращении нарушений. В государственном бюджете с нарушителей взыскано около 100 миллионов рублей.

Справедливость восторжествовала? Увы! Очевидно, только подобный мер для борьбы с ценовым сговором на олигопольных рынках уже недостаточно. Всех должно интересовать не толь-



ЦЕНЫ НА БЕНЗИН БЕРУТ ЗА ГОРЛО

Анатолий ГОЛОМОЛЗИН,
заместитель руководителя
Федеральной
антимонопольной службы

ко пресечение нарушений законодательства, но и формирование реальных рыночных отношений, которые помогут защитить от растущих «договорных» цен и население, и все народное хозяйство страны.

Буквально на днях у нас, в ФАС, прошло заседание экспертного совета по вопросам развития того же рынка газа. Разговор шел о практике применения антимонопольного законодательства - механизмах организации торговли газом, развитии конкурентного рынка газа. Что же конкретно необходимо для этого?

Прежде всего законодательная база, которой должна руководствоваться межведомственная комиссия Правительства РФ, создать которую планируется из представителей всех заинтересованных ведомств. На заседании совета определены документы, которые предстоит разработать в самое ближайшее время.

Первый шаг уже сделан. 8 июля Гос-

дума РФ приняла в первом чтении законопроект «О защите конкуренции». Документ снижает порог значения рыночной доли хозяйствующего субъекта с 65 до 50 процентов. Все, что выше, считается доминированием на рынке. Наказание (плюс за ценовой сговор) может исчисляться миллионными штрафами, а виновники - отстраняться от работы на несколько лет. Главным исполнителем правил становится Федеральная антимонопольная служба.

Далее на очереди - несколько постановлений Правительства РФ. Принципиальные из них - правила недискриминационного доступа к рынку, правила поставки газа потребителям, правила формирования баланса газа и ряд других. Будут приняты такие документы - сможем уже с 2006 года реально говорить о поэтапном внедрении действительно рыночных механизмов формирования цен на рынках газа, нефти, бензина.

О чем речь? О том, что нужно сформировать пока отсутствующую эффек-

тивную биржевую торговлю по поставкам для государственных нужд. Ее принцип - если товары имеют биржевую природу, они должны приобретаться на биржевых площадках. Это позволит сделать прозрачной всю систему торговли, вытеснить из нее посредников, теневой оборот и действительно по рыночным ценам приобретать продукцию для государственных нужд.

В пакете документов, обсуждаемых сейчас и в Правительстве РФ, и в Государственной думе, - не только соглашения по вопросам регулирования естественных монополий, недискриминационного доступа к олигопольным рынкам, ценообразования на них и т.д. Есть и специальные отраслевые соглашения по важнейшим инфраструктурным сферам - к примеру, относительно регулирования тарифов на услуги. Что же конкретно предлагает ФАС по сдерживанию тарифов?

Первое - тот самый «О защите конкуренции», о котором сказано выше. В рамках такого закона с его понятием «коллективного доминирования» мы существенно совершенствуем наш понятийный аппарат, инструменты антимонопольного регулирования рынка. Это позволит эффективно применять меры антимонопольного реагирования на олигопольных рынках. Второе - вводится усовершенствование, связанное с выявлением и пресечением согласо-

ванных действий, если таковые складываются на рынках.

Одновременно предполагаем внести поправки и в Кодекс об административных правонарушениях (КоАП) РФ. Речь вот о чем. Сейчас любая штрафная санкция, которую можно применить к нарушителю антимонопольного законодательства, воздействует на него не сильнее комариного укуса. Почему? Да просто максимум того, чем нарушителя можно наказать, это санкция за неисполнение предписания - 5 тысяч МРОТ. 5000 умножить на 100 рублей - понятно, для игроков рынков - и крупных, и средних, и даже малых - такой штраф абсолютно нечувствителен.

Поправки в КоАП РФ позволят перейти на новые штрафные санкции. А именно: привязать их не к МРОТ, как ныне, а к годовому обороту конкретной компании. Что это, собственно, даст? За согласованные действия - наиболее опасный вид антимонопольных правонарушений - платить надо будет 4 процента от годового оборота компании, за злоупотребление доминирующим положением - 2 процента. Проще говоря, вместо нынешних, скажем, 100 миллионов рублей речь пойдет о 100 миллионах и более уже в долларовом исчислении. Одним словом, за каждое нарушение плати сполна - вот что реально остановит ценовой сговор. А за ним - и рост цен на олигопольных рынках!

В СТРАНЕ

В МИРЕ



РОССИЯ - КИТАЙ: МОЗАИКА ГЕОПОЛИТИКИ

Сергей ЛУЗЯНИН,
профессор МГИМО,
президент Фонда
востоковедческих
исследований

В ходе недавнего визита в Россию главы КНР Ху Цзиньтао, его переговоры с Владимиром Путиным кое-что все-таки осталось за кадром. Многие эксперты даже спорили по поводу целесообразности этого визита, поскольку, дескать, уже подписаны и ратифицированы пограничные соглашения, ряд других документов. Но проблема, на мой взгляд, в том, чтобы сделать «горячее-холодное» «горячим-горячим».

В Китае есть такая поговорка: горячо сверху, то есть в политической сфере, - холодно внизу, на уровне торгово-экономических отношений. Они сегодня явно недостаточны, поскольку 20 млрд. долларов товаробо-

рота с Россией для Китая мизер. Он только с Кореей торгует на 100 с лишним миллиардов, не говоря уже о США и других странах. Путин и Ху Цзиньтао огласили цифру: в ближайшие четыре года российско-китайская торговля должна увеличиться в 4-5 раз. Для России это колоссальный показатель. Он, конечно же, будет складываться не только из военно-технического сотрудничества. Имеется в виду обширный инвестиционный пакет. При этом Россия борется за позицию экспортера не только сырья, но и технологий, машиностроительной техники, оборудования.

Второй важный момент - это энергетическое сотрудничество,

которое замерло, поскольку в прошлом году дискуссия по нефтепроводу Ангарск - Дацин или Ангарск - Находка привела к некоей консервации этих проектов. Потом появился новый, условно говоря, японский проект Тайшет - Перевозное. Но японцы к нему тоже охладели. В общем, сегодня энергетический диалог продолжается, но чтобы сдвинуть его, похоже, нужен высший уровень.

Можно говорить, что эта встреча двух президентов на 90 процентов была посвящена экономическим вопросам. Кстати, все восемь подписанных соглашений это подтверждают. А 10 процентов - это глобальные геополитические вопросы, в частности, Декларация о международном порядке, в соответствии с которой Китай и Россия рука об руку будут бороться против гегемонизма и монополии в мировых делах. Подтекст здесь понятен какой - антиамериканский, хотя об этом нигде и не говорится.

Китай, как и мы, тоже дружит с американцами. Другое дело,

что он выстраивает собственный миропорядок, если так можно выразиться. То есть позиционирует себя уже как мощную региональную державу со своей зоной ответственности, включая Центральную Азию. Во-вторых, и это самое главное, Китай планирует позиционировать себя как держава, имеющая мировую ответственность, со своей концепцией и моделью мира.

В чем-то Китай пытается встроить Россию в свою геополитику. Пекин неформально, неофициально хотел бы позиционировать себя лидером больших развивающихся стран. А Россия все-таки член «восьмерки», тем более будет в ней вскоре предельно участвовать. И договоренности Путин - Ху Цзиньтао - это тоже, видимо, корреляция тактических или стратегических планов. Иными словами, Китай добивается общих целей в рамках пяти больших развивающихся стран, а Россия - в «большой восьмерке», где присутствует и Япония, с которой у Пекина сейчас очень острые отношения. То есть наблюдается такая геополитическая мозаика, которую Китай и Россия выстраивают в силу своих национальных интересов.

Вообще, большая геополитика сейчас делается в регионах. Китай вместе с Россией пытается выстроить региональную bipolarную систему. Например, с одной стороны, Шанхайская организация сотрудничества (ШОС), Организация Договора о коллективной безопасности (ОДКБ), с другой - ГУУАМ, из которого вышел Узбекистан, но которому продолжают патронировать США. Складывается такая система региональных блоков или двух-, трехсторонних проектов, которые способствуют взаимному сдерживанию. Это не афишируется, но Китай пытается создать именно региональную bipolarную систему. Это термин условный, но его можно как рабочий взять за основу.

Говоря о большой геополитике, нельзя забывать, что россиянам волнует проблема нелегальной миграции из Китая. Тема эта действительно острая, деликатная и непростая. Учитывая не-

благоприятную демографическую ситуацию в Сибири и на Дальнем Востоке, где сегодня всего 5,5 млн. населения и оно стремительно сокращается, китайские диаспоры заполняют и будут заполнять экономические ниши, которые пустуют. Утверждают даже, что существует некая тайная доктрина ЦК КПК, поощряющая этот процесс. У меня нет фактов, чтобы опровергнуть или подтвердить реализацию этой тайной доктрины заселения российской территории. Другое дело, что официальные власти КНР препятствуют этому только на словах.

Этот процесс так же тихо и плавно будет протекать и дальше. Просто сейчас в Сибири и на Дальнем Востоке для китайцев еще не очень благоприятный режим и климат. Они едут туда, за полную самые непристojные ниши народного хозяйства. Если ситуация там будет выравниваться, китайская миграция вырастет в десятки раз. Со всеми вытекающими последствиями. И здесь будет уже другая геополитика...